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Abstract. Sustainable economic growth of the Republic of Moldova depends on policies 
promoted by the governments and motivating citizens. Demographic constraints undermine the 
possibility of a sustainable economic growth for a long term, becoming an impediment to future 
generations. 

Cuvinte cheie: creştere, progres, dezvoltare, constrângere demografică, constrângere 
tehnică, echitate, compensare. 

Introducere  
În condiţiile economiei de tranziţie a Republicii Moldova spre o economie de piaţă cu o 

durată de circa 20 ani şi cu rezultate modeste, apare întrebarea, cînd vom înregistra progrese şi o 
creştere economică ce va permite excluderea noţiunii „tranziţie la...”  

Creşterea economică este asimilată (şi explicată, in acest sens, de un mare număr de 
cercetători) cu o mărire in dimensiuni absolute a indicatorilor macroeconomici: venit naţional 
sau produs global. Creşterea pe termen lung a capacităţilor de producţie şi a volumului de 
producţie sau a potenţialului economic capătă, de obicei, aceeaşi semnificaţie - de creştere 
economică. 

Atunci cand creşterea în valoare absolută a indicatorilor macroeconomici este raportată şi 
privită la modul relativ, în funcţie de dinamica populaţiei, un alt concept vine în ajutor pentru a 
explica ce se intamplă în economie şi societate – preogresul economic. El reprezintă o creştere a 
venitului naţional pe locuitor. În raport cu acesta, creşterea economică poate fi: 

progresivă, atunci cand creşterea venitului naţional este mai mare decat cea a
populaţiei;
recesivă, atunci cand creşterea venitului naţional este mai mică decat cea a populaţiei;
statică, atunci cand creşterea venitului naţional este egal cu cel al creşterii populaţiei.

În afară de aceste componente de bază dezvoltarea înseamnă mutaţii calitative ce ţin de
ansamblul vieţii cetăţenilor, spre se exemplu va manifesta în faptul că: oamenii se hrănesc mai 
bine, se ingrijesc mai bine şi capătă o mai bună cunoaştere. Ca urmare, putem afirma ca 
ansamblul schimburilor de structuri mentale şi de comportamente sociale permit creşterea 
produsului real global şi care transformă progresele particulare într-un progres social 
generalizat. Dezvoltarea durabilă a economiei este dependentă în mare măsură de factorii 
demografici şi tehnici.  

I. Constrângerile demografice.
Dezvoltarea durabilă a economiei presupune o evoluţie realizată prin rezolvarea unor

probleme. Unele sunt comune procesului dezvoltării în general, altele sunt specifice, cum ar fi:  
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 repartizarea judicioasă a rezultatelor creşterii economice cu scopul eliminării 
discrepanţei de avere şi poziţie socială; 

 eliminarea sărăciei şi asigurarea unui nivel de trai decent pentru întreaga populaţie; 
 ridicarea standardului de viaţă prin creşterea generală a veniturilor; 
 asigurarea unui nivel cat mai înalt de ocupare a forţei de muncă;  
 asigurarea unei bune educaţii şi un mai mare acces la valorile culturale; 
 extinderea gamei de alegeri economice şi sociale atat pentru indivizi cât şi pentru 

naţiune (prin eliberarea din starea de dependenţă nu numai în relaţiile cu alţi oameni şi alte state 
dar şi faţă de ignoranţa şi mizeria umană în general); 

 îmbunătăţirea calităţii şi performanţelor factorilor de producţie şi a producţiei însăşi; 
 raţionalizarea sistemului politic şi a celui decizional etc. 

Dezvoltarea economiei este o dezvoltare umană ce poate fi realizată numai prin voinţa lor şi 
avand ca finalitate binele omului şi al societăţii. 

Factorul uman şi influenţa sa asupra dezvoltării economiei în general şi a celei durabile, în 
special, pot fi analizate din foarte multe puncte de vedere: număr, structură, densitate şi sănătatea 
populaţei. 

Oprindu-ne la primul punct de vedere, întrebarea la care dezvoltarea durabilă trebuie să 
găsească răspuns este următoarea: ce număr de populaţie poate antrena şi asigura economia ţării.  

Deşi preocupări serioase au existat şi există, nimeni nu poate spune cu exactitate care este 
numărul maxim de oameni pe care economia ţării îl poate nutri. Cu toate acestea, problema este 
una reală şi este pusă azi în situaţia de a-i găsi soluţii.  

Problema dată a devenit foarte complexă graţie unor împrejurări printre care: 
1. Rata creşterii populaţiei nu este corelată peste tot cu rata creşterii economice; 
2. Densitatea populaţiei, pe municipii, raione şi sate nu este corelată cu structura şi 

volumul investiţiilor alocate; 
3. Explozia demografică are loc, de obicei, în zonele sărace ale ţării; 
4. Acolo unde se produce, creşterea populaţiei (migraţia populaţiei ex. mun. Chişinău) se 

produc urbanizări masive, în dauna mediului şi a suprafeţelor disponibile; 
5. Urbanizarea mun. Chişinău a fost însoţită de industrializare, acest lucru nu se întamplă 

în celelalte localităţi ale Moldovei sau capitale din UE etc. 
Aceste situaţii şi provocări trebuie să-şi găsească soluţii în strategia dezvoltării durabile a 

economiei R. Moldova. Strategie dificil de realizat din motivul că nu există actualmente o relaţie 
de cauzalitate între creşterea demografică şi creşterea economică, nu există un optim al populaţiei 
care ar permite atingerea unei creşteri maximale a economiei. Creşterea populaţiei este în acelaşi 
timp cauză şi consecinţă a progresului economic, cu atat mai mult cu cat aceste două fenomene 
sunt reciproc dependente. 

Structura populaţiei nu pune mai puţine probleme decât numărul ei în procesul dezvoltării 
economiei R. Moldova. Ne interesează aici, în primul rand, structura socio-profesională, gradul 
de instruire, calitatea populaţiei – dezvoltarea durabilă nu poate fi opera unor analfabeţi.  

În al doilea rand, prezintă importanţă, repartiţia populaţiei în creştere (descreştere) pe cele 
două zone: urban, rural. Se ştie că o caracteristică a creşterii economice clasice a fost migrarea 
masivă a populaţiei de la sat spre oraş. Motiv care şi-a avut logica lui, legată de împrejurări cum ar 
fi: 

 accelerarea industrializării, cu toate avantajele (dezavantajele) ce decurg de aici pe linia 
locurilor de muncă; 

 defavorizarea zonelor rurale sub raportul investiţiilor publice şi private dar şi în plan 
social, cultural, civic, de unde o forţă şi o reacţie de respingere a satului, asimilat cu 
mizeria şi incultura etc. 

Pe total, modelul de structurare a populaţiei oraş-sat s-a dovedit a fi dezechilibrant şi, de 
cele mai multe ori, generator de probleme. 
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Pentru oraş, suprapopularea a condus la apariţia unor fenomene negative în planul: 
 ocupării forţei de muncă; 
 accesibilitatea locuinţelor; 
 calitatea serviciilor urbane; 
 determinării climatului ambiental dar şi a celui social (violenţă, prostituţie, droguri etc.); 
 dificultăţilor administrative. 

Pentru satul depopulat, problemele nu au lipsit şi nu lipsesc. Populaţia rămasă trebuie să 
facă faţă unei sarcini colosale, de hrănire a întregii colectivităţi. Aceasta înseamnă o agricultură 
intensivă, de mare randament, realizabilă prin mijloacele cunoscute: mecanizare, chimizare, 
irigare etc. Agricultura intensivă angajează consumuri mari de energie, are loc degradarea unor 
terenuri, epuizarea unor resurse, poluare cu insecticide, pesticide etc. 

De aici şi întrebările cărora dezvoltarea durabilă a economiei trebuie să le dea răspuns: 
1. Migrarea populaţiei dinspre sat spre oraş poate continua?  
2. Dacă da, pană cand şi în ce condiţii? 
3. Care sunt factorii implicaţi ce influenţează raportul optim populaţie urbană/populaţie 

rurală şi unde se situează pragul critic al acestei proporţii? 
Dezvoltarea durabilă a economiei este cea care face din calitatea vieţii oamenilor obiectivul 

suprem, însă nu se poate vorbi despre calitatea vieţii în afara sănătăţii. 
În procesul dezvoltării, sănătatea oamenilor apare în dublă ipostază: de condiţie a 

dezvoltării dar şi de obiectiv al ei. Logica dezvoltării durabile a economiei nu mai permite ca 
sănătatea să fie sacrificată avantajelor economice. 

Aceasta cu atât mai mult cu cât acest fapt s-a întâmplat în trecut. Putem aminti că 
programele de dezvoltare ale ţărilor cu economie de piaţă plasează degradarea sănătăţii şi 
obiectivele majore pentru înlăturarea acestei stări, alături de cele legate de degradarea şi politica 
mediului. 

Problema sănătăţii nu mai este una strict naţională, dimpotrivă, fluxurile marfare şi de 
persoane, marea mobilitate a viruşilor, gazelor toxice, radioactive etc., o transformă în una globală 
ce devine un pericol mare pentru ţările slab dezvoltate şi cele în curs de dezvoltate. 

II. Echitate şi compensare între generaţii. 
Conceptul dezvoltării durabile a economiei induce ideea că realizarea ei devine reală doar în 

condiţiile în care între generaţii şi în intereriorul aceleeaşi generaţii se manifestă un spirit 
asociativ, de toleranţă, solidaritate şi grijă reciprocă.  

Amintim că sociologul şi economistul italian Pareto s-a declarat potrivnic modului în care 
teoreticienii echilibrului au determinat bunăstarea colectivă ca o sumă aritmetică a bunăstărilor 
individuale. Considerând că nu se pot adiţiona utilităţi individuale pentru a obţine măsura 
bunăstării colective pe motivul că, practic, nu se pot face comparaţii interpersonale ale utilităţilor, 
pentru că utilităţile ţin de parametrii personali ai fiecăruia. Pareto şi-a dat seama că optimul nu 
poate fi definit nici ca o sumă a utilităţilor individuale dar nici în afara repartiţiei veniturilor, în 
situaţia în care veniturile sunt date, bunăstarea nu poate fi decat relativă. Astfel, Pareto defineşte 
optimul ca fiind aceea poziţie de echilibru de la care plecand, este imposibil de a ameliora situaţia 
unuia fără a diminua bunăstarea altuia sau altora. 

Toţi teoreticienii dezvoltării durabile, în grade diferite, fac apel la "optimul Pareto" pentru a 
explica măsura în care echitatea poate fi susţinută şi realizată odată cu creşterea bogăţiei 
individuale şi colective. Mai mult, prin extensie la judecata lui Pareto se face apel pentru a se 
vedea ce rămane din echitate atunci cand cererea populaţiei este raportată la oferta de capital 
mediu.  

Pentru a da un răspuns în această direcţie divizăm problema pe trei direcţii: 
1) Echitate între generaţii. Problema echităţii între generaţii este, deopotrivă, una de 

solidaritate, generozitate dar şi de timp.  
Plasarea intereselor generaţiei prezente în faţa celor ale generaţiilor viitoare nu se vrea a fi o 
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sacrificare a celor dintai. Nu este nici posibil şi nici moral. Fiecare generaţie îşi are timpul ei, 
interesele ei, nevoile proprii şi matricea culturală care o defineşte. În plus, existenţa unei generaţii 
este ea insăşi o “resursă” unică. Mai mult decat atat, dreptul la existenţă al generaţiilor viitoare nu 
poate fi pus sub nici o formă în discuţie. De aici şi nevoia obiectivă de a manifesta atenţie faţă de 
soarta celor care vor trăi îin viitor, grija realizabilă, după opinia noastră, prin găsirea unei linii de 
echilibru, pe calea evitării următoarelor politici: 

a) conservarea totală, de dragul conservării, a rezultatelor existente şi sacrificarea, în
consecinţă, a intereselor generaţiei prezente;

b) exploatarea prădalnică, iraţională a tuturor resurselor, provocând schimbări şi şocuri
ireparabile şi ireversibile.

Între aceste limite, o politică economică şi socială echitabilă poate găsi calea de echilibru 
ţinand seama de faptul că: 

1. Există o relaţie specifică, proprie fiecărei generaţii, între nevoile şi aspiraţiile ei pe de o
parte, şi resursele necesare şi cunoscute pentru a le satisface, pe de altă parte;

2. Dimensiunea resurselor cunoscute de o generaţie este în funcţie de gradul ei de pregătire
tehnică şi economică;

3. Dimensiunea resursei numită Pămant este limitată, fiecare generaţie îşi aduce „contribuţia”
la reducerea dimensiunii acestei resurse:

se reduc suprafeţele agricole prin construcţii civile, industriale etc.;
se reduc factorii pozitivi de mediu care oferă suport vieţii (oxigen, ozon, apă potabilă).

4. Apeland la raţionalitate, oamenii au găsit întotdeauna mijloacele necesare pentru a evita
risipa, a substitui resurse rare sau limitate, reciclarea unor resurse, reducând, astfel,
agresivitatea asupra mediului şi păstrând calitatea vieţii.
Odată inţelese aceste lucruri, decidenţii dezvoltării economice durabile, vor fi puşi în faţa

unor probleme de principiu, etice dar şi politice. 
Este ştiut că piaţa liberă operează cu principiul alocării resurselor după regula celui mai 

eficient: ele trebuie să între în posesia şi utilizarea celora care ştiu să le folosească cu maxim 
randament. Pe această cale se asigură prosperitatea lor, a utilizatorilor, dar şi a celorlalţi. 

2) Echitate intrageneraţii. Cu referinţă la aceeaşi generaţie, strategia dezvoltării durabile a
economiei trebuie să ţină cont de faptul că: 

1. O generaţie nu e, de fapt, o generaţie unică; coexistă, în acelaşi timp, trei generaţii: tinerii,
maturii, varstnicii. 

Plecând de la această realitate, deosebim că fiecare dintre cele trei segmente ale societăţii îşi 
are specificul sau cultural. Acest fapt explică de ce atunci cand se raportează la aceeaşi ofertă de 
mediu cererea este diferită, ca nivel dar, mai ales, ca structură. Astfel, tinerii, cu viitorul în faţă, 
sunt interesaţi în păstrarea pe termen lung a caracteristicilor de mediu şi a nivelului resurselor. 
Sunt mai conservativi cu ceea ce au şi cu ceea ce-i inconjoară. Varstnicii, sunt puşi în faţa altei 
situaţii axate pe scurtimea vieţii. Pe acest temei ei sunt mai egoişti şi mai “consumatorişti”. Dacă 
le place, la fel ca şi tinerilor, un parc curat şi un aer ozonat, spre deosebire de aceştia ei sunt tentaţi 
spre o exploatare mai intensă a resurselor spre a profita, cât mai este timp, de binefacerile pe care 
progresul economic realizat le poate oferi. Spiritul de echitate ar trebui să-i îndemne în aceeaşi 
măsură să recurgă la resurse ieftine şi procedee economicoase: să apeleze la lemne de foc, la 
îngrăţăminte animale pentru agricultură, să recicleze reziduuri vegetale etc. 

Este greu de crezut însă, că o persoană în varstă va proceda astfel: dacă toată viaţa s-a 
încălzit de la o sobă cu lemne, ea va fi tentată să încerce bucuria unei instalaţii de aer condiţionat, 
dacă venitul îi permite şi dacă piaţa îi oferă aşa ceva. 

2. Situaţia socială a celor care compun o generaţie în viaţă este foarte diferită. Toţi sunt
interesaţi în menţinerea la parametri înalţi a “capitalului de mediu” - acest lucru costă. Contribuţia 
la acest cost este diferită. Pe de altă parte, se pare că nici accesul la capitalul natural nu este egal. 
Bunurile de mediu sunt, prin natura lor, bunuri publice. Ar trebui ca de ele să se profite liber, 
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echitabil, deci fără restricţii induse de poziţia socială. Nu există nici un motiv ca un grup social să 
fie exclus beneficiilor pe care le oferă mediul. Puterea materială şi politică schimbă, în fapt, 
această schemă de gandire. La această schimbare contribuie şi diversitatea condiţiilor de mediu. 

Calitatea apei şi a aerului nu sunt peste tot aceleaşi, ele variază. Cei instăriţi au de partea lor 
şansa de a-şi alege locul unde să muncească sau să trăiască, este logic ca aceste locuri să fie cel 
mai bine poziţionate.  

Nu trebuie să uităm însă că plusurile calitative ale mediului pot fi naturale dar şi artificiale, 
realizate prin intervenţia oamenilor, cu costuri. La acoperirea lor, indiferent ce politică s-ar aplica, 
contribuţia nu este egală. Acelaşi procent, aplicat la venituri diferite, înseamnă, în valoare 
absolută, aport diferit la lupta împotriva poluării. Acest fapt ar putea justifica pentru unii, de ce 
bogaţii profită mai mult de pe urma calităţii mediului fără ca aceasta să însemne un atentat la 
echitate. De fapt cel mai utilizat procedeu de luptă împotriva poluării este axat pe principiul 
“poluatorul plăteşte”, iar cei care poluează şi, deci, cei care plătesc sunt, preponderent, cei bogaţi. 

Se realizează, pe această cale, echitatea? Greu de răspuns în condiţiile în care măsurarea 
efectelor negative pe care le produce poluarea este şi ea o problemă.  

3. Componenţii aceleiaşi generaţii sunt repartizaţi în spaţii diferite, aceasta insemnand zone,
oraşe, sate. Ceea ce poate face omul este să se mişte dintr-un loc in altul, în căutarea unui alt loc 
de muncă sau a unui nou mod de viaţă. Cat priveşte oferta de mediu, ea este foarte diversificată şi 
foarte inegală. 

3) Compensare intre generaţii. Compensarea între generaţii derivă din cea de echitate.
Resursele naturale, în condiţiile unui grad dat al cunoaşterii, sunt limitate şi, ca urmare, prin

producţie şi consum, generaţiile prezente reduc, vrâand, nevrând, dimensiunea acestei resurse. 
Pentru a da dezvoltării durabile conţinut, e nevoie să se pună în funcţiune un mecanism de 
compensaţie de ale cărei rezultate să profite generaţiile viitoare. În general, se pune problema 
asigurării constanţei unui stoc de capital pentru ca generaţiile viitoare să plece cel puţin de la 
aceeaşi avuţie ca generaţiile prezente, idee pusă pentru prima dată în discuţie de Robert Solow. 

Plecand de la această idee a lui Solow, economiştii David Pearce şi Jeremy Warford 
consideră că problema compensării ar putea fi rezolvată în două moduri: 

1. Metodă spre a transfera resurse pentru viitor astfel încât generaţiile viitoare să nu sufere
de pe urma acţiunilor generaţiilor prezente este de a se constitui o sumă (S) compensatorie, 
determinabilă după formula: 

Tr
XS

)1( +
= ,  (1) 

unde: 
X - reprezintă costurile determinate de o acţiune aparţinand generaţiei prezente dar plătibile 

de către generaţiile următoare; 
T - reprezintă perioada (socotită in ani) după care vor apărea costurile X generate de 

acţiunea generaţiilor prezente; 
r - reprezintă rata dobanzii. 
Chiar autorii formulei propuse au ajuns la concluzia că aceasta este o manieră simplistă de a 

aborda problema dată. Complică lucrurile faptul că “r” nu rămane aceeaşi pe intervalul de calcul. 
2. Metodă trimite la ideea compensării cu ajutorul unui stoc de capital, format din valori

refugiu a căror dimensiune nu scade în timp. Formula propusă este următoarea: 
K = K m + K h + K n,   (2) 

unde: 
K - reprezintă stocul total de capital transmisibil, spre compensare, generaţiilor viitoare; 
Km - reprezintă capitalul material creat de om (maşini, fabrici, străzi etc.); 
Kh - reprezintă capitalul uman (cunoştinţe, aptitudini, deprinderi etc.); 
Kn - reprezintă capitalul natural (fertilitatea solului, pădurile, pescăriile, petrolul, gazele 
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naturale, cărbunele etc.).  

Concluzii: 
Conştientizând asupra impasului unei societăţi bazate pe un consum iraţional de resurse, 

criticile aduse permit formarea unei noi direcţii de creştere şi dezvoltare a economiei axate pe: 
1. Promovarea unei societăţi democratice, sigure şi juste care ţine cont de principiile unei vieţi

sănătoase, în ceea ce priveşte drepturile fundamentale şi diversitatea culturală, care să
creeze egalizarea de şanse şi să combată discriminarea în toate formele ei.

2. Promovarea unei economii prospere, inovative, riguroase, competitive şi eficiente, care
furnizează standarde înalte de viaţă şi oportunităţi de angajare deplină şi de înaltă calitate.

3. Plasarea omului în centrul politicilor, prin promovarea drepturilor fundamentale, prin
combaterea tuturor formelor de discriminare şi contribuirea la reducerea sărăciei.

4. Abordarea nevoilor generaţiilor actuale făre compromiterea abilităţii generaţiilor viitoare de
a-şi satisface propriile necesitati.

5. Garantarea dreptului cetatenilor privind accesul la informaţie şi asigurarea accesului la
justiţie.

6. Participarea cetaţenilor la luarea deciziilor. Promovarea educaţiei şi a conştientizării
publicului asupra dezvoltării durabile a economiei R.Moldova.

7. Responsabilitate pentru politicile realizate. Evaluarea şi implementarea lor pe baza celor mai
bune cunoştinţe disponibile din punct de vedere economic, şi eficiente din punctul de vedere
al costului.

8. Preţurile trebuie să reflecte costurile reale pentru societate ale activităţilor de consum şi
producţie şi că poluatorii vor plăti pentru pagubele pe care le provoacă sănătatii umane şi
mediului.
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